


TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

…aperto, interessato 25,7 26,7 24,6 25,1 26,4 23,7 27,7

…tollerante 17,8 16,9 18,8 6,1 17,6 18,2 21,1

…diffidente 16,9 17,5 16,2 11,4 17,6 19,4 14,4

…solidale e vicino 15,4 16,0 14,7 23,1 12,9 13,2 18,6

…indifferente 13,0 11,8 14,3 17,1 11,3 13,2 13,2

…diverso 4,3 3,5 5,2 9,8 4,0 3,5 4,0

…astioso (provo disprezzo… odio…) 1,3 1,4 1,2 - 1,3 2,7 -

…superiore 1,0 0,5 1,7 - 2,5 0,9 -

Altro 0,8 0,5 1,2 - 0,3 1,2 1,0

Non sa/non risponde 3,8 5,2 2,1 7,4 6,1 4,0 -

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Parlando in generale di integrazione e comunanza dei popoli, Lei, nei confronti di persone di altre etnie e/o 

religioni diverse dalla Sua, si sente…

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

…aperto, interessato 25,7 24,0 17,6 33,3 27,1 29,0 22,0 25,4

…tollerante 17,8 18,7 23,9 12,5 16,8 17,6 17,4 19,9

…diffidente 16,9 17,3 20,6 19,0 13,1 19,5 15,9 11,3

…solidale e vicino 15,4 9,8 18,3 12,9 19,6 11,3 19,2 18,1

…indifferente 13,0 15,7 10,5 11,3 13,2 9,5 16,8 13,8

…diverso 4,3 6,8 2,3 4,1 3,6 6,0 2,3 4,1

…astioso (provo disprezzo… odio…) 1,3 2,3 1,1 1,9 0,3 1,7 0,7 1,4

…superiore 1,0 1,3 0,6 1,1 0,9 - 2,0 0,8

Altro 0,8 0,4 2,8 0,5 0,3 - 1,2 2,2

Non sa/non risponde 3,8 3,7 2,3 3,4 5,1 5,4 2,5 3,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Parlando in generale di integrazione e comunanza dei popoli, Lei, nei confronti di persone di altre etnie e/o religioni 

diverse dalla Sua, si sente…

ISTRUZIONEAREA DI RESIDENZA



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

…aperto, interessato 25,7 19,3 15,6 13,7 38,5 51,6 28,3 25,3 24,2

…tollerante 17,8 38,6 18,5 10,8 15,3 12,9 21,6 14,3 16,6

…diffidente 16,9 11,5 26,5 25,2 5,3 4,1 17,3 15,9 16,9

…solidale e vicino 15,4 11,5 9,6 9,6 24,9 17,5 14,0 21,9 16,9

…indifferente 13,0 11,5 16,4 17,7 4,5 11,7 14,0 5,3 13,8

…diverso 4,3 4,8 5,5 16,2 3,8 1,1 2,1 3,1 2,8

…astioso (provo disprezzo… odio…) 1,3 - 2,9 3,7 - - 0,9 6,9 -

…superiore 1,0 1,9 1,4 1,3 1,7 - 0,9 5,4 -

Altro 0,8 - 1,4 - 2,2 - - 1,9 0,3

Non sa / non risponde 3,8 0,9 2,2 1,8 3,8 1,1 0,9 - 8,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Parlando in generale di integrazione e comunanza dei popoli, Lei, nei confronti di persone di altre etnie e/o religioni 

diverse dalla Sua, si sente…



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

…aperto, interessato 25,7 19,6

…tollerante 17,8 10,4

…diffidente 16,9 25,5

…solidale e vicino 15,4 8,6

…indifferente 13,0 15,8

…diverso 4,3 12,4

…astioso (provo disprezzo… odio…) 1,3 5,1

…superiore 1,0 -

Altro 0,8 -

Non sa / non risponde 3,8 2,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Parlando in generale di integrazione e comunanza dei popoli, Lei, nei confronti di persone di altre 

etnie e/o religioni diverse dalla Sua, si sente…



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Musulmano 36,7 32,0 41,7 24,5 32,9 43,9 35,0

Cristiano 14,0 14,1 13,8 12,5 17,0 14,4 10,6

Ebraico 6,1 4,2 8,1 5,9 5,2 8,0 4,7

Induista 4,8 3,3 6,4 2,0 5,0 6,2 3,5

Buddista 3,6 3,6 3,7 2,0 3,2 4,4 3,6

Nessuno di questi 49,2 53,9 44,2 61,2 50,3 41,9 53,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Ora Le elencherò dei gruppi religiosi, mi dice per quali tra questi ha un’opinione non 

favorevole o poco favorevole
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Musulmano 36,7 41,5 36,8 39,5 31,1 36,2 39,4 30,7

Cristiano 14,0 11,6 19,7 9,7 15,2 14,3 14,7 11,1

Ebraico 6,1 4,5 4,3 10,5 5,8 4,7 7,4 7,2

Induista 4,8 4,3 5,9 5,8 3,9 6,2 3,9 2,4

Buddista 3,6 2,4 3,1 5,8 3,7 3,2 3,9 4,3

Nessuno di questi 49,2 47,0 44,4 48,2 54,3 49,4 46,2 57,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Ora Le elencherò dei gruppi religiosi, mi dice per quali tra questi ha un’opinione non favorevole o 

poco favorevole
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Musulmano 36,7 52,2 52,7 56,8 19,5 26,0 33,0 26,4 30,7

Cristiano 14,0 31,7 12,6 14,7 13,0 4,8 16,8 24,0 12,7

Ebraico 6,1 1,6 8,0 11,0 4,5 2,5 9,2 11,9 4,1

Induista 4,8 2,6 8,0 6,7 3,4 6,6 3,3 5,8 3,2

Buddista 3,6 1,6 6,9 1,6 2,2 3,5 4,7 3,9 2,2

Nessuno di questi 49,2 17,6 37,1 21,3 69,5 68,7 46,0 39,1 58,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Ora Le elencherò dei gruppi religiosi, mi dice per quali tra questi ha un’opinione non favorevole o poco 

favorevole
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

I palestinesi sono vittime di un genocidio da parte degli 

ebrei
14,0 14,1 13,9 13,1 14,0 14,8 13,2

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-

economico internazionale
11,6 9,1 14,3 - 10,9 15,7 10,5

Gli ebrei non si preoccupano di ciò che accade agli altri 

ma solo di quello che accade a loro stessi
10,7 10,8 10,6 - 9,3 11,8 14,0

Gli ebrei sono molto più leali ad Israele piuttosto che 

all’Italia
8,4 5,9 11,1 3,8 8,1 10,6 7,2

Gli ebrei pensano di essere superiori agli altri 8,4 7,0 9,9 - 7,2 11,2 8,6

Gli ebrei parlano ancora troppo di ciò che è avvenuto 

durante l’Olocausto
7,7 6,9 8,5 - 6,6 7,8 11,0

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-

economico italiano
7,6 6,2 9,1 4,7 7,6 8,4 7,5

Gli ebrei sono causa di molti dei conflitti nel mondo 5,8 3,4 8,3 2,2 4,6 7,4 6,1

Nessuna di queste 61,2 64,8 57,3 76,2 61,9 56,5 62,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Mi dica quali tra le seguenti osservazioni Lei ritiene sia vera
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

I palestinesi sono vittime di un genocidio da parte degli 

ebrei
14,0 11,6 12,5 16,0 15,6 13,5 15,4 11,6

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-

economico internazionale
11,6 11,1 8,8 16,4 10,7 9,6 12,9 14,6

Gli ebrei non si preoccupano di ciò che accade agli altri 

ma solo di quello che accade a loro stessi
10,7 8,5 14,7 9,8 10,8 7,7 14,4 10,0

Gli ebrei sono molto più leali ad Israele piuttosto che 

all’Italia
8,4 7,3 7,4 9,4 9,2 5,9 10,4 10,9

Gli ebrei pensano di essere superiori agli altri 8,4 8,6 8,8 10,5 6,9 8,8 8,3 7,3

Gli ebrei parlano ancora troppo di ciò che è avvenuto 

durante l’Olocausto
7,7 7,8 8,4 8,2 7,0 8,2 7,2 7,3

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-

economico italiano
7,6 5,3 6,7 11,4 7,7 7,0 8,8 6,3

Gli ebrei sono causa di molti dei conflitti nel mondo 5,8 7,8 4,6 5,6 5,2 6,6 6,0 2,8

Nessuna di queste 61,2 66,8 55,6 56,3 62,9 67,7 55,1 56,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Mi dica quali tra le seguenti osservazioni Lei ritiene sia vera
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

I palestinesi sono vittime di un genocidio da parte degli 

ebrei
14,0 10,3 11,8 16,3 18,2 27,0 16,2 29,8 8,5

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-

economico internazionale
11,6 7,9 15,9 20,0 10,2 9,0 13,5 19,3 7,3

Gli ebrei non si preoccupano di ciò che accade agli altri 

ma solo di quello che accade a loro stessi
10,7 26,0 12,5 17,5 4,9 4,9 8,0 17,9 9,2

Gli ebrei sono molto più leali ad Israele piuttosto che 

all’Italia
8,4 3,2 10,1 15,0 12,2 6,8 11,7 23,9 2,9

Gli ebrei pensano di essere superiori agli altri 8,4 4,8 10,7 20,0 3,8 4,5 9,1 22,3 5,9

Gli ebrei parlano ancora troppo di ciò che è avvenuto 

durante l’Olocausto
7,7 7,5 14,6 19,0 2,0 1,2 9,1 8,9 3,7

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-

economico italiano
7,6 7,5 10,7 11,4 5,5 6,8 12,3 10,5 3,9

Gli ebrei sono causa di molti dei conflitti nel mondo 5,8 1,8 8,4 15,0 2,6 6,8 4,8 7,1 3,8

Nessuna di queste 61,2 54,7 58,0 43,8 62,4 59,0 57,7 28,0 72,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Mi dica quali tra le seguenti osservazioni Lei ritiene sia vera
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

I palestinesi sono vittime di un genocidio da parte degli ebrei 14,0 29,5

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-economico 

internazionale
11,6 49,6

Gli ebrei non si preoccupano di ciò che accade agli altri ma solo 

di quello che accade a loro stessi
10,7 37,7

Gli ebrei sono molto più leali ad Israele piuttosto che all’Italia 8,4 30,1

Gli ebrei pensano di essere superiori agli altri 8,4 46,9

Gli ebrei parlano ancora troppo di ciò che è avvenuto durante 

l’Olocausto
7,7 31,8

Gli ebrei hanno troppo potere nel mondo finanziario-economico 

italiano
7,6 35,5

Gli ebrei sono causa di molti dei conflitti nel mondo 5,8 21,7

Nessuna di queste 61,2 25,4

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Mi dica quali tra le seguenti osservazioni Lei ritiene sia vera
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Molto 5,7 6,5 4,9 - 5,1 5,3 8,7

Abbastanza 29,9 29,1 30,8 47,3 31,0 32,4 20,3

DIFFUSO 35,6 35,6 35,7 47,3 36,1 37,7 29,0

Poco 41,5 42,2 40,8 37,0 36,7 38,5 52,0

Per nulla 12,0 9,4 14,8 4,3 13,2 13,7 11,0

NON DIFFUSO 53,5 51,6 55,6 41,3 49,9 52,2 63,0

Non sa/non risponde 10,9 12,8 8,7 11,4 14,0 10,1 8,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia 

l’antisemitismo, cioè l’ostilità verso gli ebrei?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Molto 5,7 2,4 11,5 4,5 5,8 4,1 7,6 5,6

Abbastanza 29,9 29,2 23,0 34,4 31,8 27,0 31,4 35,4

DIFFUSO 35,6 31,6 34,5 38,9 37,6 31,1 39,0 41,0

Poco 41,5 42,3 45,2 41,5 38,9 41,6 41,5 41,2

Per nulla 12,0 12,1 11,1 12,2 12,4 9,6 14,3 13,5

NON DIFFUSO 53,5 54,4 56,3 53,7 51,3 51,2 55,8 54,7

Non sa/non risponde 10,9 14,0 9,2 7,4 11,1 17,7 5,2 4,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia l’antisemitismo, 

cioè l’ostilità verso gli ebrei?

ISTRUZIONEAREA DI RESIDENZA



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Molto 5,7 24,4 4,1 7,2 6,1 8,5 4,3 5,8 3,2

Abbastanza 29,9 37,2 19,0 34,9 52,5 30,5 31,7 40,8 25,1

DIFFUSO 35,6 61,6 23,1 42,1 58,6 39,0 36,0 46,6 28,3

Poco 41,5 30,2 46,3 35,4 36,0 48,1 39,2 32,7 43,5

Per nulla 12,0 6,5 25,0 11,8 1,2 4,4 9,0 12,1 11,0

NON DIFFUSO 53,5 36,7 71,3 47,2 37,2 52,5 48,2 44,8 54,5

Non sa/non risponde 10,9 1,7 5,6 10,7 4,2 8,5 15,8 8,6 17,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia l’antisemitismo, cioè 

l’ostilità verso gli ebrei?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Molto 5,7 7,1

Abbastanza 29,9 22,2

DIFFUSO 35,6 29,3

Poco 41,5 50,6

Per nulla 12,0 11,8

NON DIFFUSO 53,5 62,4

Non sa/non risponde 10,9 8,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia 

l’antisemitismo, cioè l’ostilità verso gli ebrei?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Molto 4,2 4,6 3,7 - 3,4 3,7 6,8

Abbastanza 24,5 20,1 29,3 36,7 23,9 24,2 22,0

DIFFUSO 28,7 24,7 33,0 36,7 27,3 27,9 28,8

Poco 34,6 32,0 37,4 19,4 32,8 36,8 38,3

Per nulla 18,1 19,3 16,8 18,0 17,9 15,3 22,1

NON DIFFUSO 52,7 51,3 54,2 37,4 50,7 52,1 60,4

Non sa/non risponde 18,6 24,0 12,8 25,9 22,0 20,0 10,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia 

l’antisionismo, cioè l’opposizione all’esistenza dello Stato di Israele?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Molto 4,2 2,9 9,9 1,5 3,6 2,9 5,9 3,9

Abbastanza 24,5 24,7 21,4 23,8 26,6 22,7 24,6 30,1

DIFFUSO 28,7 27,6 31,3 25,3 30,2 25,6 30,5 34,0

Poco 34,6 36,4 30,1 39,4 33,0 29,4 38,4 41,1

Per nulla 18,1 16,8 21,8 17,7 17,3 22,0 15,3 12,8

NON DIFFUSO 52,7 53,2 51,9 57,1 50,3 51,4 53,7 53,9

Non sa/non risponde 18,6 19,2 16,8 17,6 19,5 23,0 15,8 12,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia l’antisionismo, 

cioè l’opposizione all’esistenza dello Stato di Israele?

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Molto 4,2 22,8 4,1 3,5 3,6 4,2 2,5 4,0 2,3

Abbastanza 24,5 34,3 20,7 30,9 28,6 30,6 25,4 34,4 19,9

DIFFUSO 28,7 57,1 24,8 34,4 32,2 34,8 27,9 38,4 22,2

Poco 34,6 29,8 41,6 36,4 45,3 30,6 35,4 39,2 26,9

Per nulla 18,1 8,1 19,0 16,0 7,8 24,0 15,2 14,4 23,2

NON DIFFUSO 52,7 37,9 60,6 52,4 53,1 54,6 50,6 53,6 50,1

Non sa/non risponde 18,6 5,0 14,6 13,2 14,7 10,6 21,5 8,0 27,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia l’antisionismo, cioè 

l’opposizione all’esistenza dello Stato di Israele?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Molto 4,2 2,8

Abbastanza 24,5 21,9

DIFFUSO 28,7 24,7

Poco 34,6 45,2

Per nulla 18,1 17,1

NON DIFFUSO 52,7 62,3

Non sa/non risponde 18,6 13,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In base alle Sue esperienze e alle sue percezioni, secondo Lei quanto è diffuso in Italia 

l’antisionismo, cioè l’opposizione all’esistenza dello Stato di Israele?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

…aumentato 19,3 19,6 18,9 18,4 19,5 21,9 16,0

…rimasto invariato 60,0 54,7 65,7 51,7 54,8 59,0 69,4

…diminuito 5,6 4,5 6,8 14,5 8,6 4,2 1,6

Non sa / non risponde 15,1 21,2 8,6 15,4 17,1 14,9 13,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

...e rispetto a un anno fa, sempre secondo Lei e in base alle Sue percezioni, l’antisemitismo in 

Italia è…

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

…aumentato 19,3 22,0 12,1 18,6 21,6 19,1 19,4 19,7

…rimasto invariato 60,0 55,6 65,5 60,9 59,8 55,4 62,9 67,4

…diminuito 5,6 7,3 4,1 5,5 5,1 5,5 6,0 5,1

Non sa / non risponde 15,1 15,1 18,3 15,0 13,5 20,0 11,7 7,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

...e rispetto a un anno fa, sempre secondo Lei e in base alle Sue percezioni, l’antisemitismo in Italia 

è…

ISTRUZIONEAREA DI RESIDENZA



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

…aumentato 19,3 4,4 11,6 12,9 41,2 32,4 16,4 24,6 17,7

…rimasto invariato 60,0 83,8 68,1 66,4 47,3 47,2 61,7 56,8 57,0

…diminuito 5,6 4,4 9,2 6,3 1,2 2,9 9,0 6,5 4,1

Non sa / non risponde 15,1 7,4 11,1 14,4 10,3 17,5 12,9 12,1 21,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

...e rispetto a un anno fa, sempre secondo Lei e in base alle Sue percezioni, l’antisemitismo in Italia è…



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

…aumentato 19,3 19,7

…rimasto invariato 60,0 58,0

…diminuito 5,6 8,5

Non sa / non risponde 15,1 13,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

...e rispetto a un anno fa, sempre secondo Lei e in base alle Sue percezioni, 

l’antisemitismo in Italia è…



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Al clima di odio generale che si sta 

diffondendo nel nostro Paese
37,0 40,4 33,2 38,9 37,6 39,2 31,7

Al diffondersi di movimenti e partiti politici 

estremisti
29,7 30,9 28,4 21,2 23,5 22,7 53,3

All’attuale situazione politica, economica e 

sociale italiana
9,5 12,0 6,8 27,8 9,3 8,7 5,0

Allo sdoganamento di alcune espressioni e 

sentimenti che prima venivano taciuti
8,3 4,7 12,4 - 13,6 10,8 -

Agli effetti del conflitto arabo-israeliano 5,6 3,1 8,5 - 8,4 7,8 -

Alla diffusione dei social network 4,1 3,8 4,4 12,1 4,6 1,7 5,0

Altro 2,5 1,6 3,6 - - 3,5 5,0

Non sa / non risponde 3,3 3,5 2,7 - 3,0 5,6 -

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, a chi sono da attribuire le principali cause dell’aumento di questo fenomeno?
Base rispondenti: coloro che percepiscono un aumento dell'antisemitismo - 19,3% del campione

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Al clima di odio generale che si sta diffondendo 

nel nostro Paese
37,0 36,9 39,2 32,8 38,5 21,7 40,8 35,9

Al diffondersi di movimenti e partiti politici 

estremisti
29,7 34,8 20,5 13,0 37,0 44,7 26,7 29,2

All’attuale situazione politica, economica e 

sociale italiana
9,5 7,3 3,8 14,3 10,7 13,6 10,0 6,9

Allo sdoganamento di alcune espressioni e 

sentimenti che prima venivano taciuti
8,3 2,0 10,8 20,5 6,7 - 6,9 14,4

Agli effetti del conflitto arabo-israeliano 5,6 6,5 3,8 6,0 5,3 4,0 4,0 8,5

Alla diffusione dei social network 4,1 8,6 3,8 2,3 1,8 8,0 5,0 1,7

Altro 2,5 1,8 7,5 5,8 - 4,0 3,3 1,7

Non sa / non risponde 3,3 2,1 10,6 5,3 - 4,0 3,3 1,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, a chi sono da attribuire le principali cause dell’aumento di questo fenomeno?
Base rispondenti: coloro che percepiscono un aumento dell'antisemitismo - 19,3% del campione

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Al clima di odio generale che si sta diffondendo 

nel nostro Paese
37,0 50,0 17,5 16,6 43,4 29,7 27,5 62,5 45,5

Al diffondersi di movimenti e partiti politici 

estremisti
29,7 50,0 23,5 4,9 41,4 51,3 22,8 12,6 21,4

All’attuale situazione politica, economica e 

sociale italiana
9,5 - 20,7 - 2,3 - 17,2 13,0 13,7

Allo sdoganamento di alcune espressioni e 

sentimenti che prima venivano taciuti
8,3 - 4,4 13,4 10,1 11,6 3,2 8,6 8,1

Agli effetti del conflitto arabo-israeliano 5,6 - 20,7 16,9 - 7,4 10,6 - -

Alla diffusione dei social network 4,1 - 4,4 24,3 1,8 - 3,2 3,3 5,4

Altro 2,5 - 4,4 13,4 - - 10,6 - -

Non sa / non risponde 3,3 - 4,4 10,5 1,0 - 4,9 - 5,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, a chi sono da attribuire le principali cause dell’aumento di questo fenomeno?
Base rispondenti: coloro che percepiscono un aumento dell'antisemitismo - 19,3% del campione



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Al clima di odio generale che si sta diffondendo nel nostro Paese 37,0 18,0

Al diffondersi di movimenti e partiti politici estremisti 29,7 35,1

All’attuale situazione politica, economica e sociale italiana 9,5 19,1

Allo sdoganamento di alcune espressioni e sentimenti che prima 

venivano taciuti
8,3 10,7

Agli effetti del conflitto arabo-israeliano 5,6 12,1

Alla diffusione dei social network 4,1 -

Altro 2,5 -

Non sa / non risponde 3,3 5,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, a chi sono da attribuire le principali cause dell’aumento di questo fenomeno?
Base rispondenti: coloro che percepiscono un aumento dell'antisemitismo - 19,3% del campione



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Sì, in prima persona… nei miei 

confronti
1,4 1,4 1,4 - 3,8 0,9 -

Sì, in modo indiretto… rivolti ad altri 

e/o visti in giro
16,1 15,3 17,0 37,2 17,6 12,1 13,4

TOTALE SI' 17,5 16,7 18,4 37,2 21,4 13,0 13,4

No 76,5 76,5 76,6 56,0 70,0 82,5 81,7

Non sa / non risponde 6,0 6,8 5,0 6,8 8,6 4,5 4,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nel corso dell’ultimo anno, Le è capitato di trovarsi di fronte a comportamenti antisemiti?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Sì, in prima persona… nei miei 

confronti
1,4 1,8 1,5 1,0 1,3 1,8 0,9 1,5

Sì, in modo indiretto… rivolti ad altri 

e/o visti in giro
16,1 14,0 24,6 15,2 13,5 10,3 21,1 21,0

TOTALE SI' 17,5 15,8 26,1 16,2 14,8 12,1 22,0 22,5

No 76,5 78,3 69,6 79,0 77,5 76,0 76,7 77,5

Non sa / non risponde 6,0 5,9 4,3 4,8 7,7 11,9 1,3 -

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nel corso dell’ultimo anno, Le è capitato di trovarsi di fronte a comportamenti antisemiti?

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Sì, in prima persona… nei miei 

confronti
1,4 3,8 1,4 2,3 0,9 1,2 2,8 4,3 0,4

Sì, in modo indiretto… rivolti ad 

altri e/o visti in giro
16,1 44,4 8,2 18,4 21,2 20,9 16,5 32,7 11,4

TOTALE SI' 17,5 48,2 9,6 20,7 22,1 22,1 19,3 37,0 11,8

No 76,5 49,8 88,2 79,3 73,7 70,3 71,7 60,1 78,5

Non sa / non risponde 6,0 2,0 2,2 - 4,2 7,6 9,0 2,9 9,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nel corso dell’ultimo anno, Le è capitato di trovarsi di fronte a comportamenti antisemiti?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Sì, in prima persona… nei miei confronti 1,4 -

Sì, in modo indiretto… rivolti ad altri e/o visti in giro 16,1 24,4

TOTALE SI' 17,5 24,4

No 76,5 69,0

Non sa / non risponde 6,0 6,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nel corso dell’ultimo anno, Le è capitato di trovarsi di fronte a comportamenti antisemiti?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Post offensivi sui social media 24,3 29,2 19,5 51,2 27,0 21,9 -

Graffiti e grafiche antisemiti (svastiche, 

vignette, adesivi, …)
23,8 31,6 16,2 - 9,4 14,1 80,3

Diffamazioni e insulti 19,9 8,4 30,9 42,8 15,1 20,8 7,9

Discriminazione 13,8 12,1 15,5 6,0 18,5 19,0 5,9

Aggressioni fisiche 6,2 6,7 5,9 - 10,6 9,3 -

Vandalismo 4,3 6,7 1,9 - 4,6 5,1 5,9

Minacce 3,4 2,1 4,6 - 7,8 2,2 -

Altro 0,9 1,1 0,9 - 1,2 2,2 -

Non sa / non risponde 3,4 2,1 4,6 - 5,8 5,4 -

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Che tipo di comportamento ha subito/assistito?
Base rispondenti: coloro che hanno subito/assistito a comportamenti antisemiti - 17,5% del campione

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Post offensivi sui social media 24,3 23,6 24,6 11,2 33,2 11,6 25,0 25,1

Graffiti e grafiche antisemiti (svastiche, 

vignette, adesivi, …)
23,8 17,6 38,8 22,4 15,0 11,6 26,7 20,6

Diffamazioni e insulti 19,9 13,5 16,2 37,2 18,0 11,6 21,1 19,2

Discriminazione 13,8 20,7 8,3 15,3 12,7 33,7 11,5 14,5

Aggressioni fisiche 6,2 2,0 8,1 6,5 7,7 15,2 5,5 5,2

Vandalismo 4,3 8,7 2,0 2,0 4,4 5,9 3,6 6,0

Minacce 3,4 5,0 2,0 3,8 3,0 - 3,6 3,6

Altro 0,9 2,0 - - 1,6 - 0,9 1,3

Non sa / non risponde 3,4 6,9 - 1,6 4,4 10,4 2,1 4,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Che tipo di comportamento ha subito/assistito?
Base rispondenti: coloro che hanno subito/assistito a comportamenti antisemiti - 17,5% del campione

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Post offensivi sui social media 24,3 - 19,8 34,9 22,5 52,7 18,1 23,6 30,7

Graffiti e grafiche antisemiti (svastiche, 

vignette, adesivi, …)
23,8 51,9 9,5 43,7 16,3 10,6 36,1 15,1 12,8

Diffamazioni e insulti 19,9 25,9 19,0 3,6 39,3 6,7 6,4 10,2 26,9

Discriminazione 13,8 6,7 12,9 10,3 8,5 10,6 20,9 28,3 16,5

Aggressioni fisiche 6,2 4,1 20,5 2,9 8,5 - 7,5 11,3 -

Vandalismo 4,3 - 9,8 - - 10,6 4,1 7,5 4,5

Minacce 3,4 8,9 - - 4,9 8,8 4,1 - -

Altro 0,9 - 2,4 - - - 2,8 4,0 -

Non sa / non risponde 3,4 2,5 6,1 4,6 - - - - 8,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Che tipo di comportamento ha subito/assistito?
Base rispondenti: coloro che hanno subito/assistito a comportamenti antisemiti - 17,5% del campione



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Post offensivi sui social media 24,3 26,6

Graffiti e grafiche antisemiti (svastiche, vignette, adesivi, …) 23,8 43,7

Diffamazioni e insulti 19,9 10,1

Discriminazione 13,8 11,4

Aggressioni fisiche 6,2 3,3

Vandalismo 4,3 -

Minacce 3,4 4,9

Altro 0,9 -

Non sa / non risponde 3,4 -

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Che tipo di comportamento ha subito/assistito?
Base rispondenti: coloro che hanno subito/assistito a comportamenti antisemiti - 17,5% del campione



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Molto 7,3 4,3 10,5 4,5 6,9 10,3 4,5

Abbastanza 38,1 36,3 40,0 47,6 37,3 40,6 32,7

CONTRIBUISCE 45,4 40,6 50,5 52,1 44,2 50,9 37,2

Poco 22,5 19,1 26,2 17,9 22,5 18,9 28,7

Per nulla 11,9 15,0 8,5 2,2 8,8 9,8 20,7

NON CONTRIBUISCE 34,4 34,1 34,7 20,1 31,3 28,7 49,4

Non sa/non risponde 20,2 25,3 14,8 27,8 24,5 20,4 13,4

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, il conflitto arabo-israeliano (il conflitto che vede contrapposti lo Stato di Israele da 

una parte e i palestinesi e gli Stati Arabi circostanti dall’altra) quanto contribuisce ad alimentare 

le antipatie verso gli ebrei? Quanto, cioè, questo conflitto contribuisce a generare antisemitismo?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Molto 7,3 8,5 5,3 6,3 8,0 7,6 5,8 10,9

Abbastanza 38,1 37,2 45,8 35,5 35,9 31,7 43,4 44,2

CONTRIBUISCE 45,4 45,7 51,1 41,8 43,9 39,3 49,2 55,1

Poco 22,5 23,3 17,9 26,7 22,0 20,5 23,8 25,6

Per nulla 11,9 8,7 16,1 13,8 10,8 13,3 11,9 6,9

NON CONTRIBUISCE 34,4 32,0 34,0 40,5 32,8 33,8 35,7 32,5

Non sa/non risponde 20,2 22,3 14,9 17,7 23,3 26,9 15,1 12,4

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, il conflitto arabo-israeliano (il conflitto che vede contrapposti lo Stato di Israele da una 

parte e i palestinesi e gli Stati Arabi circostanti dall’altra) quanto contribuisce ad alimentare le antipatie 

verso gli ebrei? Quanto, cioè, questo conflitto contribuisce a generare antisemitismo?

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Molto 7,3 3,4 7,1 8,4 15,1 7,9 4,8 10,2 5,5

Abbastanza 38,1 50,7 38,3 49,8 32,7 44,8 42,3 44,5 31,5

CONTRIBUISCE 45,4 54,1 45,4 58,2 47,8 52,7 47,1 54,7 37,0

Poco 22,5 25,6 22,7 21,8 25,5 25,4 25,9 29,5 18,3

Per nulla 11,9 14,2 14,1 10,0 3,8 9,6 9,0 3,1 16,0

NON CONTRIBUISCE 34,4 39,8 36,8 31,8 29,3 35,0 34,9 32,6 34,3

Non sa/non risponde 20,2 6,1 17,8 10,0 22,9 12,3 18,0 12,7 28,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, il conflitto arabo-israeliano (il conflitto che vede contrapposti lo Stato di Israele da una parte e 

i palestinesi e gli Stati Arabi circostanti dall’altra) quanto contribuisce ad alimentare le antipatie verso gli 

ebrei? Quanto, cioè, questo conflitto contribuisce a generare antisemitismo?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Molto 7,3 16,4

Abbastanza 38,1 32,1

CONTRIBUISCE 45,4 48,5

Poco 22,5 21,8

Per nulla 11,9 9,7

NON CONTRIBUISCE 34,4 31,5

Non sa/non risponde 20,2 20,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, il conflitto arabo-israeliano (il conflitto che vede contrapposti lo Stato di 

Israele da una parte e i palestinesi e gli Stati Arabi circostanti dall’altra) quanto 

contribuisce ad alimentare le antipatie verso gli ebrei? Quanto, cioè, questo conflitto 

contribuisce a generare antisemitismo?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

…privilegiate 12,0 8,9 15,4 2,3 13,6 14,2 10,4

…discriminate 13,0 15,3 10,5 20,5 14,3 11,6 11,1

Non ci sono differenze 61,1 57,4 65,0 66,6 55,0 60,5 66,7

Non sa / non risponde 13,9 18,4 9,1 10,6 17,1 13,7 11,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che le comunità ebraiche nel nostro Paese, rispetto ad altre comunità, siano 

maggiormente…

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

…privilegiate 12,0 10,2 7,6 17,1 12,9 9,1 14,9 13,3

…discriminate 13,0 11,1 17,2 11,9 12,8 11,5 14,3 14,5

Non ci sono differenze 61,1 63,6 65,7 56,9 58,9 61,0 61,2 60,8

Non sa / non risponde 13,9 15,1 9,5 14,1 15,4 18,4 9,6 11,4

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che le comunità ebraiche nel nostro Paese, rispetto ad altre comunità, siano 

maggiormente…

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

…privilegiate 12,0 10,6 15,8 21,1 10,1 14,9 11,1 15,8 7,7

…discriminate 13,0 30,7 9,0 11,1 11,2 13,8 18,4 31,4 9,8

Non ci sono differenze 61,1 53,8 66,9 63,7 64,7 61,6 58,6 44,4 59,3

Non sa / non risponde 13,9 4,9 8,3 4,1 14,0 9,7 11,9 8,4 23,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che le comunità ebraiche nel nostro Paese, rispetto ad altre comunità, siano maggiormente…



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

…privilegiate 12,0 34,9

…discriminate 13,0 15,9

Non ci sono differenze 61,1 42,3

Non sa / non risponde 13,9 6,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che le comunità ebraiche nel nostro Paese, rispetto ad altre comunità, siano 

maggiormente…



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

L’Olocausto è realmente esistito nella 

dimensione dichiarata dalla storia
80,7 80,5 81,0 88,9 73,7 80,1 86,6

L’olocausto è realmente esistito ma il 

numero dichiarato (6 milioni di ebrei 

uccisi) è stato ingrandito molto dalla 

storia

10,5 8,9 12,2 6,8 12,3 12,4 7,3

L’Olocausto è una leggenda e non è 

mai accaduto
1,3 0,9 1,8 - 3,0 1,2 -

Non sa / non risponde 7,5 9,7 5,0 4,3 11,0 6,3 6,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Quali fra le seguenti affermazioni è più vicina al Suo modo di considerare l’Olocausto avvenuto in 

Europa durante la seconda guerra mondiale?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

L’Olocausto è realmente esistito 

nella dimensione dichiarata dalla 

storia

80,7 81,7 85,5 76,4 79,9 77,1 84,1 82,8

L’olocausto è realmente esistito ma 

il numero dichiarato (6 milioni di 

ebrei uccisi) è stato ingrandito 

molto dalla storia

10,5 10,2 9,7 13,1 9,7 10,9 9,4 12,1

L’Olocausto è una leggenda e non 

è mai accaduto
1,3 1,3 0,7 1,6 1,5 1,4 1,1 1,6

Non sa / non risponde 7,5 6,8 4,1 8,9 8,9 10,6 5,4 3,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Quali fra le seguenti affermazioni è più vicina al Suo modo di considerare l’Olocausto avvenuto in Europa 

durante la seconda guerra mondiale?

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

L’Olocausto è realmente esistito 

nella dimensione dichiarata dalla 

storia

80,7 77,8 75,6 76,3 89,1 91,0 81,9 59,0 82,0

L’olocausto è realmente esistito ma 

il numero dichiarato (6 milioni di 

ebrei uccisi) è stato ingrandito 

molto dalla storia

10,5 8,4 12,7 22,5 6,3 2,5 10,6 31,2 7,9

L’Olocausto è una leggenda e non 

è mai accaduto
1,3 3,5 2,6 - 1,0 1,2 1,4 5,6 -

Non sa / non risponde 7,5 10,3 9,1 1,2 3,6 5,3 6,1 4,2 10,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Quali fra le seguenti affermazioni è più vicina al Suo modo di considerare l’Olocausto avvenuto in Europa durante 

la seconda guerra mondiale?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

L’Olocausto è realmente esistito nella dimensione 

dichiarata dalla storia
80,7 51,3

L’olocausto è realmente esistito ma il numero dichiarato (6 

milioni di ebrei uccisi) è stato ingrandito molto dalla storia
10,5 34,6

L’Olocausto è una leggenda e non è mai accaduto 1,3 5,3

Non sa / non risponde 7,5 8,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Quali fra le seguenti affermazioni è più vicina al Suo modo di considerare l’Olocausto 

avvenuto in Europa durante la seconda guerra mondiale?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Favorevole 78,6 77,4 79,9 64,6 73,9 80,0 86,1

Non favorevole 21,4 22,6 20,1 35,4 26,1 20,0 13,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto a Israele inteso come Stato/territorio 

sarebbe…

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Favorevole 78,6 80,3 81,5 73,1 79,0 78,9 77,6 80,4

Non favorevole 21,4 19,7 18,5 26,9 21,0 21,1 22,4 19,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto a Israele inteso come Stato/territorio 

sarebbe…

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Favorevole 78,6 93,4 81,5 82,9 80,2 77,6 78,7 57,7 75,4

Non favorevole 21,4 6,6 18,5 17,1 19,8 22,4 21,3 42,3 24,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto a Israele inteso come Stato/territorio sarebbe…



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Favorevole 78,6 44,8

Non favorevole 21,4 55,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto a Israele inteso come Stato/territorio 

sarebbe…



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

Favorevole 82,4 82,7 82,1 72,2 78,0 82,3 90,3

Non favorevole 17,6 17,3 17,9 27,8 22,0 17,7 9,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto alla Palestina intesa come 

Stato/territorio sarebbe…

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

Favorevole 82,4 82,9 76,9 84,5 83,9 83,2 80,9 83,9

Non favorevole 17,6 17,1 23,1 15,5 16,1 16,8 19,1 16,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto alla Palestina intesa come Stato/territorio 

sarebbe…

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Favorevole 82,4 83,8 74,0 93,4 90,4 84,7 85,2 81,6 80,7

Non favorevole 17,6 16,2 26,0 6,6 9,6 15,3 14,8 18,4 19,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto alla Palestina intesa come Stato/territorio sarebbe…



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

Favorevole 82,4 64,1

Non favorevole 17,6 35,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Se Le chiedessi di esprimere un giudizio rispetto alla Palestina intesa come Stato/territorio 

sarebbe…



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

In meglio 7,5 6,3 8,8 8,4 8,8 5,5 8,4

In peggio 18,7 15,8 21,9 13,0 25,1 20,5 11,4

In nessun modo 73,8 77,9 69,3 78,6 66,1 74,0 80,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Le azioni dello Stato d’Israele hanno influenza sul Suo giudizio sugli Ebrei? Se sì come lo 

influenzano?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

In meglio 7,5 3,5 15,7 4,2 7,9 4,8 10,5 7,9

In peggio 18,7 17,0 16,4 24,4 18,1 15,8 19,0 27,6

In nessun modo 73,8 79,5 67,9 71,4 74,0 79,4 70,5 64,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Le azioni dello Stato d’Israele hanno influenza sul Suo giudizio sugli Ebrei? Se si come lo influenzano?

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

In meglio 7,5 29,4 4,2 10,0 4,2 2,2 12,0 9,5 6,3

In peggio 18,7 15,6 15,2 18,7 27,0 23,8 15,8 41,3 15,7

In nessun modo 73,8 55,0 80,6 71,3 68,8 74,0 72,2 49,2 78,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Le azioni dello Stato d’Israele hanno influenza sul Suo giudizio sugli Ebrei? Se si come lo influenzano?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

In meglio 7,5 5,3

In peggio 18,7 50,8

In nessun modo 73,8 43,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Le azioni dello Stato d’Israele hanno influenza sul Suo giudizio sugli Ebrei? Se si come lo 

influenzano?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

1% 16,4 13,7 19,2 20,4 14,5 11,7 23,2

2%-10% 33,6 26,8 40,9 37,1 32,0 31,6 36,8

10%-20% 15,4 17,0 13,7 15,6 16,4 16,5 12,9

Più del 20% 5,3 8,0 2,3 9,4 4,4 6,4 3,6

Non sa / non risponde 29,3 34,5 23,9 17,5 32,7 33,8 23,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nella Sua esperienza quanti Ebrei in percentuale fanno parte della popolazione italiana? 

Su 100 italiani quanti pensa siano ebrei?

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

1% 16,4 12,9 32,7 13,7 11,5 12,6 19,9 18,9

2%-10% 33,6 39,3 32,1 34,3 29,5 28,9 34,8 46,0

10%-20% 15,4 15,5 8,1 16,9 18,7 14,5 17,1 13,3

Più del 20% 5,3 5,2 1,5 7,7 6,1 6,6 4,6 2,8

Non sa / non risponde 29,3 27,1 25,6 27,4 34,2 37,4 23,6 19,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nella Sua esperienza quanti Ebrei in percentuale fanno parte della popolazione italiana? Su 100 italiani 

quanti pensa siano ebrei?

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

1% 16,4 24,7 13,9 18,8 16,2 24,1 15,4 19,2 14,6

2%-10% 33,6 34,2 37,3 32,9 39,4 40,4 27,4 40,1 29,0

10%-20% 15,4 12,9 14,3 15,2 16,2 12,3 22,8 25,8 13,2

Più del 20% 5,3 5,6 6,3 1,8 2,2 5,2 10,4 4,2 4,6

Non sa / non risponde 29,3 22,6 28,2 31,3 26,0 18,0 24,0 10,7 38,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nella Sua esperienza quanti Ebrei in percentuale fanno parte della popolazione italiana? Su 100 italiani 

quanti pensa siano ebrei?



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

1% 16,4 18,2

2%-10% 33,6 40,6

10%-20% 15,4 23,1

Più del 20% 5,3 2,0

Non sa / non risponde 29,3 16,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Nella Sua esperienza quanti Ebrei in percentuale fanno parte della popolazione 

italiana? Su 100 italiani quanti pensa siano ebrei?



TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24 

anni

25-44 

anni

45-64 

anni

Over 65 

anni

…indifferente 26,4 23,3 29,7 22,1 26,9 30,3 22,1

…aperto, interessato 24,9 26,7 23,0 26,4 24,4 21,9 28,7

…solidale e vicino 22,6 24,3 20,8 27,3 17,7 20,2 29,7

…tollerante 10,9 9,6 12,3 4,7 12,6 12,1 9,4

…diffidente 3,5 3,4 3,6 - 3,9 4,5 3,0

…diverso 2,4 2,2 2,7 3,8 2,8 2,7 1,1

…superiore 1,2 1,2 1,2 - 1,4 0,9 1,7

…astioso (provo disprezzo… odio…) 0,7 0,3 1,2 - 1,9 0,5 -

Altro 1,1 0,8 1,5 3,8 0,6 1,0 1,1

Non sa/non risponde 6,3 8,2 4,0 11,9 7,8 5,9 3,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In definitiva e nello specifico, Lei, nei confronti degli ebrei, si sente…

SESSO ETA'



TOTALE 

CAMPIONE

Nord 

Ovest
Nord Est Centro

Sud e 

Isole

Nessuno/

Scuola 

dell'obbligo

Istruz. 

Secondaria

Istruz. 

Superiore

…indifferente 26,4 30,1 26,2 26,9 23,3 23,7 29,4 26,5

…aperto, interessato 24,9 19,4 27,8 30,2 24,4 24,7 25,6 23,9

…solidale e vicino 22,6 23,5 27,3 16,6 22,7 20,9 24,5 23,0

…tollerante 10,9 11,3 7,7 11,2 12,2 10,5 10,3 13,8

…diffidente 3,5 4,2 2,2 2,6 4,4 3,4 3,8 3,6

…diverso 2,4 1,5 2,6 2,4 3,0 4,1 1,0 0,7

…superiore 1,2 0,8 - 2,3 1,6 - 2,0 2,8

…astioso (provo disprezzo… odio…) 0,7 0,8 0,5 1,0 0,6 0,7 0,6 1,3

Altro 1,1 0,4 2,6 0,5 1,2 - 1,8 2,8

Non sa/non risponde 6,3 8,0 3,1 6,3 6,6 12,0 1,0 1,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In definitiva e nello specifico, Lei, nei confronti degli ebrei, si sente…

AREA DI RESIDENZA ISTRUZIONE



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Altri 

elettori 

 CSX

Elettori 

M5S

Elettori 

altri 

partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

…indifferente 26,4 16,9 30,7 24,4 15,0 25,1 25,6 19,9 30,9

…aperto, interessato 24,9 25,1 21,4 24,4 20,8 35,3 24,5 29,0 25,9

…solidale e vicino 22,6 41,4 23,9 18,0 36,9 20,9 23,2 18,1 15,6

…tollerante 10,9 7,7 11,3 13,0 14,4 9,7 10,9 9,4 9,9

…diffidente 3,5 - 4,5 7,6 - 1,1 4,4 7,6 3,7

…diverso 2,4 1,9 2,3 2,0 1,3 - 3,4 6,6 2,6

…superiore 1,2 3,5 0,9 2,0 1,3 - 5,0 - -

…astioso (provo disprezzo… odio…) 0,7 - 1,3 - - - 0,8 9,4 -

Altro 1,1 - 0,9 5,5 2,7 - 0,8 - 0,6

Non sa/non risponde 6,3 3,5 2,8 3,1 7,6 7,9 1,4 - 10,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

In definitiva e nello specifico, Lei, nei confronti degli ebrei, si sente…



TOTALE 

CAMPIONE

Poco 

favorevoli 

verso EBREI

…indifferente 26,4 34,3

…aperto, interessato 24,9 8,6

…solidale e vicino 22,6 5,8

…tollerante 10,9 8,1

…diffidente 3,5 23,6

…diverso 2,4 1,2

…superiore 1,2 7,5

…astioso (provo disprezzo… odio…) 0,7 1,5

Altro 1,1 5,2

Non sa/non risponde 6,3 4,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Parlando in generale di integrazione e comunanza dei popoli, Lei, nei confronti di persone di altre 

etnie e/o religioni diverse dalla Sua, si sente…



Nei confronti 

degli ebrei

Nei confronti 

di altre 

etnie/religioni

…indifferente 26,4 13,0

…aperto, interessato 24,9 25,7

…solidale e vicino 22,6 15,4

…tollerante 10,9 17,8

…diffidente 3,5 16,9

…diverso 2,4 4,3

…superiore 1,2 1,0

…astioso (provo disprezzo… odio…) 0,7 1,3

Altro 1,1 0,8

Non sa/non risponde 6,3 3,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei si sente…



...ebrei
...altre 

etnie/religioni

Visione aperta e interessata 47,5 41,1

Visione di "buon vicinato" 10,9 17,8

Visione indifferente 26,4 13,0

Visione chiusa 3,5 16,9

Visione lontana e di disprezzo 4,3 6,6

Altro 1,1 0,8

Non sa/non risponde 6,3 3,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - 28-30 Novembre 2019 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Visione nei confronti di…



SINTESI METODOLOGICA

• OBIETTIVI
Lo scopo di queste rilevazione è quello di raccogliere elementi in grado di tracciare una fotografia delle percezioni e delle opinioni degli italiani in merito

all’Antisemitismo e a tutte le forme dietro le quali si cela.

• IL CAMPIONE
I campioni sono determinati attraverso una stratificazione proporzionale multipla, basata sui caratteri di sesso, età e area di residenza. I dati relativi alle

ampiezze assolute e percentuali delle caratteristiche sopra citate provengono dai dati ISTAT relativi all'anno 2019.

• UNIVERSO DI RIFERIMENTO
L'universo di riferimento è determinato a partire dalle cifre della popolazione assoluta (provincia per provincia) su cui si effettua la determinazione

percentuale della popolazione da 18 anni in su ed in seguito si incrocia con le caratteristiche di sesso e fascia di età. (Popolazione adulta: 50.680.412)

• CENNI SUGLI STRUMENTI DI RICERCA
Gli strumenti standard utilizzati per le ricerche sono DBSTAT, SPSS, EXCEL.

• LA RILEVAZIONE
La rilevazione viene effettuata mediante interviste telefoniche e via web attraverso metodologia mista C.A.T.I/C.A.M.I - C.A.W.I

• DATI CHE DEVONO ESSERE RESI NOTI CONTESTUALMENTE ALLA PUBBLICAZIONE DEL SONDAGGIO IN OTTEMPERANZA DEL DECRETO LEGGE 233/95.

Committente: 

Periodo di rilevazione:

Campione:

Universo di riferimento:

Criteri di campionatura: 

Metodo di raccolta dati:

Solomon - Osservatorio sulle discriminazioni

28-30/11/2019

1.000 interviste 

50.680.412 (Fonte ISTAT 2019)

CAMPIONE PRESTRATIFICATO 

INTERVISTE C.A.T.I/C.A.M.I - C.A.W.I


